

Чаусы.

Городъ Чаусы лежитъ при рѣчкѣ Басѣ, впадающей вблизи города въ р. Проню, на почтовомъ трактѣ изъ Могилева въ Чериковъ, въ $47\frac{1}{4}$ верстахъ отъ Могилева. Самый городъ расположень на правомъ гористомъ берегу рѣчки Баси, на которой устроена городская мельница, а предмѣстье, называемое „Зарѣчье,“—надъ ручьемъ Своеволкою, образующемъ рукавъ Баси.

Въ давнее время городъ былъ окопанъ рвомъ съ земляною надъ нимъ насыпью, остатки коего сохранились въ нѣкоторыхъ мѣстахъ доселѣ.

По преданію, въ здѣшней мѣстности когда-то кочевали цыгани и отъ цыганскаго слова „чеусъ“ или „чевсъ,“ означающаго шатеръ, произошло и название Чаусъ. Вблизи города на лѣвомъ берегу Баси есть много кургановъ; одни изъ нихъ, какъ говорить преданіе, насыпаны надъ могилами татаръ и литовцевъ, а другіе надъ могилами Смоленцевъ.

Письменные акты показываютъ, что Чаусы, какъ село, существовали уже въ XVI столѣтіи. При Чаусской Георгіевской церкви хранится нѣсколько старинныхъ документовъ; въ числѣ ихъ: а) грамота Стефана Баторія, данная въ 1581 г., въ которой Чаусы названы селомъ; б) грамота временъ короля Владислава IV, изъ коей видно, что Чаусамъ дано было Магдебургское право, следовательно Чаусы обращены были въ городъ, и в) привилегія 1659 года, данная церкви на восемь уволовъ земли и подписанная Яномъ Сапѣго.

Въ 1654 году, когда русскія войска шли къ Могилеву, Чаусы выслали депутатовъ къ воеводѣ Войкову и полковнику Поклонскому съ просьбою принять ихъ подъ власть царя русскаго и, въ числѣ 800 человѣкъ, присоединились къ русской арміи. Не смотря на это добровольное подданство, Чаусы подверглись чрезвычайному грабежу отъ казаковъ ¹⁾.

Во время Сѣверной войны Чаусы много потерпѣли отъ передвиженія войскъ, особенно когда въ 1708 году шведы пробирались въ Малороссію и когда Петръ Великій преслѣдовалъ шведскаго генерала Левенгаупта, шедшаго на соединеніе съ Карломъ XII ²⁾. Этотъ послѣдній въ концѣ августа 1708 года при Чаусахъ переправился съ войскомъ черезъ рѣки Басю и Проню.

По присоединеніи Бѣлоруссіи къ Россіи Чаусы назначены уѣзднымъ городомъ въ 1777 г. ³⁾.

Въ 1812 г., городъ занятъ былъ французами ⁴⁾.

Планъ города утвержденъ въ 1778 году, а гербъ данъ въ 1781 г., одновременно съ прочими городами Могилевскаго намѣстничества. Описаніе герба слѣдующее: „въ красномъ полѣ шлага, положенная крестообразно съ мечемъ, соединенные лавровымъ вѣнкомъ, въ память славной побѣды, одержанной надъ шведами въ окрестностяхъ сего города, подъ Лѣснымъ.“

Внѣшній видъ города, принадлежащаго къ числу бѣднѣйшихъ городовъ губерніи, весьма незавидный; но всетаки въ теченіи послѣдняго десятилѣтія не мало измѣнился къ лучшему ⁵⁾. Надо замѣтить, что городъ Чаусы имѣетъ большое количество собственной земли, именно 4872 десят., — значительно больше какъ-даго изъ городовъ губерніи, кромѣ Могилева.

¹⁾ Истор. от. Могилев. губ. стр. 49.

²⁾ Существуетъ преданіе, что на нынѣшнемъ предмѣстіи города расположена была главная квартира россійскихъ войскъ и что здѣсь въ память побѣды надъ шведами, по повелѣнію Петра Великаго, построена была деревянная православная церковь во имя Св. Николая. Этотъ патріотическій памятникъ истребленъ пожаромъ въ 1873 году и на мѣстѣ его нынѣ построена на суммы церковно-строительного присутствія каменная церковь.

³⁾ Полн. Собр. Зак. 1777 г., ст. 14603.

⁴⁾ Истор. оч. стр. 131, 132.

⁵⁾ Къ числу произведеній въ городѣ за это время улучшеній надо отнести: 1) вымощеніе камнемъ главной улицы города и плотины между городомъ и предмѣстіемъ (въ 1872—1874 годахъ), что сдѣлано частію на городскія, частію на земскія средства, а частію на собранія между жителями пожертвованія; 2) устройство (въ 1873 г.) городскаго сада пространствомъ въ 4 дес., который въ 1876 г. обнесенъ новою прочной оградою и ежегодно, по мѣрѣ мѣстныхъ средствъ, улучшается; 3) постройка (въ 1880 г.) двухъ новыхъ мостовъ на р. Басѣ и ручѣ Своеволѣ, одинъ 25-ти, а другой 35 саженій длины; 4) постройка каменной церкви, красной архитектуры, во имя Св. Николая (окончена въ 1881 г.); 5) соединеніе города съ ближайшою телеграфною линіею и открытие въ немъ телеграфной станціи (въ 1881 г.). Кроме того частными лицами построено нѣсколько новыхъ порядочныхъ домовъ; затѣмъ улучшены пожарный обозъ въ 1873 г. и усилены медицинскія средства города, учрежденіемъ въ немъ въ 1876 г. сельской лечебницы.

Жителей въ городѣ къ 1880 году числилось 2332 души мужскаго и 2247 женскаго пола; въ томъ числѣ православныхъ 960 мужч. и 940 женщ., католиковъ 8 мужч. и 13 женщ. и евреевъ 1364 мужч. и 1294 женщинъ.

Строенія слѣдующія: домовъ каменныхъ 4, деревянныхъ 672 (изъ нихъ принадлежитъ христіанамъ 403 и евреямъ 273); лавокъ 73; церквей православныхъ 4, изъ коихъ каменныхъ 2; еврейскихъ синагогъ 2 и молитвенныхъ школъ 7, всѣ деревянныя.

Учебныхъ заведеній 3: двухклассное уѣздное училище, приходское училище съ женскою смѣною и народное училище.

Кромѣ обыкновенныхъ уѣздныхъ учрежденій, присущихъ каждому уѣздному городу, здѣсь находятся: квартира пристава 1-го стана, волостное правленіе и сельская лечебница.

Въ 1882 г. въ Чусахъ введено Городовое Положеніе 1870 года.

Въ городѣ бываютъ два раза въ году незначительныя ярмарки, 23 апрѣля и 26 ноября, и сборный торжокъ на второй недѣльѣ великаго поста. Оборотъ торговли на ярмаркахъ простирается отъ 16 до 19 тысячъ рубл., а на сборномъ торже до 3000 рублей.